Escalas Logaritmicas

Planteo de la problematica:
Si queremos representar f(x)=2' en un sistema de ejes coordenados, vemos que,

por ejemplo, para t=5 el valor de la funcion es 32, y para t=12 es y=4096. Tenemos
el problema de que los valores de “y” aumentan rapidamente con el crecimiento no
tan rapido de “t”".

Para resolver este problema, se propuso reemplazar en la escala natural cada valor
por su potencia de 10. Esto es:

Escala Natural

v

Nueva Escala

v

10° 10* 10° 10° 10* 10°

Para ubicar por ejemplo el valor 180 en esta nueva escala, debemos buscar cual es

el exponente “t” tal que 10' =180. Y esto no es mas que calcular el logaritmo en base
10 del numero 180.

log180 = 2,25
2.25
1 ] — . 1 1 » Escala Natural
0 1 2, 3 4 5
|
1 ] - . 1 1 » Nueva Escala
100 101 102180 103 104 105

A esta nueva escala la llamamos escala logaritmica.
En las librerias venden papel graduado con escala logaritmica en el eje de ordenadas
y con escala natural en el eje de las abscisas. Se llama papel semilogaritmico.

Secuencia de actividades:

1. Graficar f(x)=2"' utilizando escala logaritmica. A partir del grafico:

a. Calcular el valor de “t” para el cual y=15.
b. ¢éCual es la imagen para t=-2?

2. Usando escalas logaritmicas representar las funciones:
a. y=4*2'
b. y=4*3
c. ¢En qué se diferencian ambas funciones? ¢CoOmo se manifiesta esta
diferencia en el grafico?
d. ¢Todas las exponenciales del tipo y=b*a' se transforman en rectas

utilizando escalas logaritmicas? épor qué?
e. ¢Como calcularias la pendiente en estos casos? éPara qué valores de “a” la
recta que resulte tendra pendiente negativa? épor qué?
3. Realizar las actividades propuestas en el enlace propuesto en la CVrd:
http://centralvirtual.webclic.es/links ampliar.php?id link=179
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Con GeoGebra:

Actividad 1:
Para graficar la funciéon y=2":

a. Generamos una hoja de calculo como
la que muestra la figura de |la
derecha (analizar las columnas
utilizadas).

b. Crear con las dos primeras columnas
una lista de puntos.

c. Realizamos un ajuste de la siguiente
manera:
Si[x>0,AjustePolinomico[listal,1
1, ya que la funcion exponencial se
ha transformado en una recta.

Esto se debe a que en el eje “y”
hemos representado el valor del

logy.

Esto puede verse si en la formula y=2"'

aplicamos logaritmo decimal en ambos
miembros:

log y =t*log 2
Esta férmula nos dice que los puntos
(t,log y)se encuentran sobre una recta de
pendiente log2y ordenada al origen cero.

Como “t” no esta afectada por el logaritmo,

en el eje de las abscisas se mantiene la escala natural.

Obtenemos como grafica:

A B D

1 log(y) y=2"t

2 0 0 1
3 1 0.3 2
4 2 0.6 4
5 3 0.9 8
6 4 1.2 16
7 5 1.51 32
8 6 1.81 64
9 7 2.11 128
10 8 2.41 256
11 9 2.71 512
12 10 3.01 1024
13 11 3.31 2048
14 12 3.61 4096
15 13 3.91 8192
16 14 4.21 16384
17 15 4.52 32768
18 16 4.82 65536
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{2 GeoGebra - Escalas logaritmicas.gg o=l
Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda
‘ Elige y Mueve: Arrastrar o seleccionar objetos (Esc)
. Objetos Libres A B c D E
Objetos D_ependienles 10t log(y) y=2nt -
-2 f(x) =8i[x>0,03x+0] <
< listat = {(0, 0), (1, 0.3), (2, 0. s USO DE ESCALAS LOGARITMICAS | 2 0 0 1
3 1 0.3 2
4 2 0.6 4 ]
: 5 3 0.9 8
6 4 1.2 16
2 7 5 1.51 32
8 6 1.81 64
9 7 211 128
1 10 8 2.41 256
11 9 2.7 512
0 12 10 3.01 1024
! 6t 2z 3 4 5 8 7T B 94 1 3.31 2048
14 12 3.61 4096
-1 15 13 3.9 8192
16 14 4.21 16384
- 17 15 4.52 32768
18 16 4.82 65536
19 17 512 |1310... i
4 [t r [T ’
@ Entrada: = ~la ~ AjustePolinémico ~

Para responder el punto a. Calcular el valor de “t”

para el cual y=15. Escribimos:

=Ig(2)/lg(15) 15

0.26 15

y obtenemos:

Resulta interesante analizar con los alumnos la respuesta de GeoGebra al querer
calcular ¢éCudl es la imagen para t=-2? Volvemos sobre la definicion de la funcion

logaritmo log (-2) no existe.

| rGeoGebra - Error . u 20
Il /1. Definicion circular o 1o 21 -2|lg(B21)

Aceptar 22

23

Con Graphmatica:

Si realizamos esta actividad con Graphmatica es posible directamente representar

la funcion y=2"' utilizando escala semilogaritmica.
En Opciones/Papel Grafico elegimos:

[ Preferencias del Documento del gréfico
-

[ Etiquetas
Papel Grdfica |

| Colores I
Opiones logaritmicas |

Selecciona fondo del papel arafico:

) Cartesiano © Tiig @) Polar @ Logarftmica

Seleccionar nivel de detalles de la cuadiicula

O Mingunc (0 Puntes @ Lineas () Solida

Adomos de la cuadricula:
Dibuja Borde Dibuja Ejes

Flechas sobre sjes

[T Hacer los ajustes del papel de arafica el defecto para todos
los documentos del aréfico

= |l

Aceptar | [ Cancelar | [ Ayuda

Se ingresa la funcion en:

duio L g TN
fer | Opciones | Herramientas  Calculo
_'\; Papel Grafico... |
) Preferencias...
— Rango de Theta...
¥ Redibujo Automético

o Avisos
---| ¥ Cuadrado Automatico

Range Automatico

[ Graphmatica - Si

Archive  Edicion
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Y automaticamente aparece la grafica y la tabla de valores correspondientes (se fija
un dominio adecuado).

I Geaphmatia - Si 0.
Archiva Edeion Ver Opciones Hemmienizs Cilain Ayuca

DEEED v i YuYX Aal ik @R

£n e purto (506, 110:10°-5)

Actividad 2:
Usando escalas logaritmicas representar las funciones:
f. y=4*2"
9. y=4*3
h. ¢éEn qué se diferencian ambas funciones? {éCémo se manifiesta esta
diferencia en el grafico?
i. ¢Todas las exponenciales del tipo y=b*a' se transforman en rectas
utilizando escalas logaritmicas? épor qué?

j. é¢Cdmo calcularias la pendiente en estos casos? éPara qué valores de “a” la
recta que resulte tendra pendiente negativa? épor qué?

Con Graphmatica es posible graficar las dos funciones pedidas.
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A partir de las gréaficas obtenidas es posible analizar la relacién entre la expresion de
la funcion exponencial y la pendiente de la recta.
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